

Секция «Юриспруденция»

Возмещение вреда, причинённого природной среде как основная цель защиты в экологическом страховании

Пузырева Наталья Андреевна

Студент

*Марийский государственный университет, Юридический факультет, Йошкар-Ола,
Россия*

E-mail: natillia@yandex.ru

Для предупреждения и ликвидации последствий негативного воздействия на природную среду и привлечения негосударственных средств в сферу природопользования и охраны природной среды необходимо правового урегулирование экологического страхования как наиболее эффективного экономического механизма охраны окружающей среды.

В законодательстве Российской Федерации отсутствует норма-дефиниция, раскрывающая содержание термина «экологическое страхование» и многие авторы понимают данный термин по-разному.

Так, по мнению А.В. Малышенко, экологическое страхование – это совокупность правоотношений страховщика и страхователя, осуществляемые в форме страхования гражданской ответственности, а также имущественного страхования, реализуемые в целях финансовой защиты на случай причинения вреда окружающей среде и имуществу третьих лиц. [4]

Экологическое страхование, представляющее собой страхование гражданской ответственности предприятий-источников повышенной опасности, является одним из приоритетных направлений, развития в сфере регулирования экологической системы страны, так как в настоящее время наблюдается тенденция роста антропогенного влияния на окружающую среду. [6]

В Проекте Федерального Закона «Об обязательном экологическом страховании», вынесенного на обсуждение на Парламентские слушания 6 июня 2002 года, под экологическим страхованием понималось страхование гражданской ответственности организаций и индивидуальных предпринимателей на случай причинения вреда другим лицам в связи с аварийным загрязнением окружающей природной среды.[7] При этом предполагалось возмещение только вреда жизни, здоровью или имуществу других лиц, причиненного аварийным загрязнением окружающей среды.

Аналогичное понятие воспринято во вступившем С 1 января 2012 года в силу новый Федеральный закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте» 225-ФЗ. В соответствии с закрепленными в законе нормами под страховым случаем понимается наступление гражданской ответственности страхователя по обязательствам, возникающим вследствие причинения вреда потерпевшим в период действия договора обязательного страхования, которое влечет за собой обязанность страховщика произвести страховую выплату потерпевшим [1]. Очевидно, что данный федеральный закон направлен только на возмещение вреда жизни, здоровью или имуществу других лиц.

В законодательстве под страховом событием (случаем) понимается внезапное, непреднамеренное нанесение ущерба окружающей среде в результате аварий, приведших к неожиданному выбросу загрязняющих веществ в атмосферу, к загрязнению земной поверхности, сбросу сточных вод. [2]

В данном случае, закреплено страховое событие (авария), обладающее признаками, внезапности, вероятности, случайности причинения вреда и не рассматривающее страховое событие, как факт постепенного загрязнения, неизвестного на момент заключения договора страхования. Например, при повреждении трубопровода, текстильные отходы постепенно просачивались в грунтовые воды и загрязняют источники питьевого водоснабжения.

Представляется необходимым изложить понятие страховогого события как непреднамеренного нанесения ущерба окружающей среде в результате аварий, приведших к неожиданному выбросу загрязняющих веществ в атмосферу, к загрязнению земной поверхности, сбросу сточных вод.

Фактически при обязательном экологическом страховании подлежат возмещению: прямой вред причинный природной среде и вторичный вред жизни и здоровью граждан, через загрязненную или поврежденную природную среду (зараженные компоненты природной среды – воду, воздух, почву и т.д.) Т.к. вред жизни и здоровью третьих лиц, вызванный загрязнением природной среды и выявленный через возникшие заболевания, может проявляться по происшествию длительного периода времени.

В ч. 1 ст. 18 Федерального закона от 10. 01. 2002 7-ФЗ « Об охране окружающей среды» цели экологического страхования сформулированы в соответствии с целями, определенными для страхования гражданским законодательством, как защита имущественных интересов юридических и физических лиц на случай экологических рисков, то есть защита частных интересов субъектов. [3]

Вместе с тем, целью экологического страхования является защита экологических интересов граждан, имущественных интересов юридических лиц и публичных образований от действия факторов природного и техногенного характера, обладающих свойством экологического риска.[5]

Поэтому, является логичным по Федеральному закону «Об обязательном страховании гражданской ответственности за причинение вреда при эксплуатации опасного объекта» 225-ФЗ отсутствие факта возмещения вреда природной среде. Следовательно, будет справедливо обозначение данного положения как основополагающей цели при обязательно экологическом страховании.

Представляется возможным изложить п. 1 статьи 18 ФЗ 7-ФЗ в следующей редакции: «Обязательное экологическое страхование осуществляется в целях защиты интересов субъектом хозяйственной и иной деятельности в связи с их обязательствами по возмещению вреда природной среде, жизни и здоровью граждан, причиненному негативным воздействием хозяйственной и иной деятельности на природную среду на случай экологических рисков».

Оценивая перспективы развития экологического страхования, можно сделать вывод о том, что данный вид страхования является весьма перспективным. Следующим шагом будет принятие специального закона об экологическом страховании, как реального механизма финансирования затрат на восстановление природной среды: компонентов природной среды, природных и природно-антропогенных объектов.

Литература

1. Собрание законодательства РФ. 2010. N 31. Ст. 4194.
2. Типовое положение о порядке добровольного экологического страхования в Российской Федерации (утв. Минприроды РФ 03.12.1992 04-04/72-6132, Российской государственной страховой компанией 20.11.1992 22). Доступ из справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».
3. Игнатьева И.А. Экологическое страхование: содержание и возможности правового регулирования// Государство и право. 2005. 11. С.52-61.
4. Злобин С.В. Правовые проблемы экологического страхования// «Черные дыры» в Российском законодательстве. 2010. N 2. С.69-72.
5. Мисник Г.А. Экологическое страхование: понятие, функции, основные элементы//Экологическое право. 2006. 6. С.15-22.
6. Фролова В.А. Методы государственного регулирования экологического страхования в Российской Федерации. Автореф. дисс. ... канд. экон. Наук. Санкт-Петербург. 2009.
7. АЭКОС http://www.aekos.ru/activity/normative/conference/23.05.06/article_1